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1. IlocTaBbTe Heompeae/JeHHbIN APTUKJIb B HY2KHOU (popMe:
1. Je vois que vous €tes ... connaisseur.

2. Ce ne sont pas ... termes scientifiques.

3. C’est ... bonne lecon!

4. Ce sont ... phrases absurdes.

5. Il ’aime comme ... fou.

6. J’ai acheté ... Iégumes frais.

7. Ces étudiants ont ... bourse.

8. Vous prenez ... legons de musique?

9. Dans le car, il n’y avait plus ... seule place libre.
10. Mon oncle s’est écri¢ de ... voix de tonnerre.

2. ITocTaBbTe, €CJIM HEOOXOAUMO, APTUKJIb WIH Npeasor de:

1. J’ai découvert un tas de ... petits livres jaunes.

2. Cette table est couverte de ... nappe que ma mere a brodée elle-méme.

3.La terre natale nous nourrit de ... pain et de ...vin, de ...idées et
de ... sentiments.

4. Cela m’a colité un peu de ... effort et de... fatigue.

5. C’est une autre classe de ... mots.

6. Ce tableau m’inspire beaucoup de ... intérét.

7. 1l doit prendre ... grandes précautions.

8. J’ai appris beaucoup de ... vers.

9. Il manque de ... gott.

10. 11 a raconté cette histoire avec tant de ... fantaisie et de ... humour!

3. IlocTaBbTe, €CJIM HEOOXOAUMO, APTHKJIb B TEKCTE:

Un jour que Newton travaillait avec ... passion, sa bonne entra dans ... chambre.
C’¢était ... heure de ... petit déjeuner de... savant. ... bonne apporta ... casserole et ...
ceuf frais qu’elle voulait cuire a la coque devant son maitre.

— Laissez votre casserole avec ... ceuf sur ... table, — lui dit ... philosophe qui
voulait étre seul pour travailler tranquillement. - Je saurai le cuire moi-méme.

— Tres bien, ... Monsieur, — répondit ... bonne. Mais n ’oubliez pas de ne le
laisser que trois minutes dans ... eau bouillante.

— Rassurez-vous, je ne 1’oublierai pas, — répondit Newton.

Au bout d’une demi-heure, ... bonne revint pour emporter ... casserole; mais elle
s’arréta ... a porte toute surprise a ... vue de son maitre. Newton debout devant ...
cheminée regardait avec ...plus grande attention ... ceuf qu’il tenait a ... main,
pendant que montre bouillait dans ... casserole.

... Parisien de passage a ... Marseille se proméne sur ... Cannebicre avec ... ami
marseillais. Soudain, Parisien s’arréte devant ... terrasse de ... grand cafg.



— Tenez, mon cher, dit-il a ... ami, quand on voit tous ces gens attablés en train
de boire le pastis, on comprend pourquoi ... Marseillais manquent de ... intelli-
gence! ...

— Possible! ... dit ... Marseillais, mais vous, a Paris, qu’est-ce que vous avez
comme ... excuse?

4. IlepeBenure:

1. 910 He cupT, a BoJA.

2. 51 Tebe HabIO YallKy yas?

3. Y HEro MHOro OpUrHHAIbHBIX UJEH!

4. 5 cvem cyn, kapTodeabHOe MIOPEe U KyCOYeK Msca. A MOTOM BBINbIO YaIIKy
KOMIIOTA.

5. boiplilyt0 YacTh BpEMEHH OH MPOBOAMII HA CTaJHOHE.

6. Tebe He ToCTaeT TepIeHUs U BOJIH.

7. Tlocpenu croma crosina Basza, MoiHas (GpPykToB. Tam ObUIM amneIbCHHBI,
MaH/IapUHbI U aHAHAC.

8. B1oap 3T0i1 ajien MocaKeHbl KalllTaHbl.

9. OT0 OTMYHBIE NTbECHI!

5. IMocTaBbTE CyHIECTBHTEIbHBIE, BbIIeJeHHbIE KYPCHBOM, BO MHOKECT-
BEHHOM 4YHCJIE:
1. J’ai mal au genou.
2. Elle aimait le festival de chanson.
3. Qui ach¢tera ce bijou?
4. Jiliette va danser au bal cet été.
5. J’ai déja gonflé le pneu.
6. As-tu mal a I’eil?
7. 1l y a un couteau sur la table de cuisine.
8. J’ai planté un chou.
9. Tu as un trou au coude.
10. On vient d’atteler le cheval.

6. CoruacyiiTe onpejaeieHus ¢ CylleCTBUTEIbHbIMU:
Les ciseaux sont mal aiguise.

Les débats sont terminé.

Mes lunettes sont brisé.

Les environs de cette ville sont couvert de bois.

Ces archives sont fermé.

Les courses sont fini.

A

7. IlocTaBbTe BblI/IeJIeHHbIE CYIIECTBUTEIbHbIE BO MHOKECTBEHHOM YHCJIE:

Un Parisien en vacances a la campagne voit des ... (cheval) dans un pré. Il
caresse un des ... (animal) et dit au paysan venu voir ses ... (béte):

— Quels beaux ... (cheval) vous avez Ia!

— Ah! ¢a ce n’est pas un cheval, ¢’est une jument.



Celui-la, alors ?

Non plus, c’est un étalon.

Et ces petits ... (cheval) plus loin?
Ah ! ¢a ce sont des ... (poulain).

Mais alors, il n’y a pas un cheval qu’on appelle un cheval?

8. 3ameHnure BBIJICJICHHBIC CJI0BA COOTBETCTBYIOIIIMMHA MECTOMMECHUIIMMN

S A A e

9.

Daniel a emprunté 200 euros a ses amis.

Je vais parler a Hervé.

Nous demandons a nos collégues de nous aider.
On a téléphoné a Mare.

Le professeur explique cette régle aux étudiants.
Je veux offrir ce livre 2 ma cousine.

J’ai laissé mon adresse a tous mes amis.

Il va montrer cet album a sa femme.

IIocTaBbTe rJ1ar0JBI B YTBEpAUTEJAbHON (opme

HAKJIOHCHHUHA, 3aMCHAA BbIJICJICHHBIC CJ1I0BA MECTOUMCHUAMM:

1.

Al

Vous vous adresserez a ce spécialiste.

Tu expliqueras ses fautes a ton frére cadet.
Vous laisserez votre adresse au secrétaire.
Nous allons montrer les alentours a nos invités.
Tu passeras ce dictionnaire a tes copains.

10. ITocTaBbTe T1JAr0Jbl B OTpHLATENLHOH (dopme
HAKJIOHEHMS, 3aMeHsIsl Bbl/IeJIeHHbIE CJ10BA MeCTOMMEHUSIMH:

Nk W=

Tu veux dire a Robert ou clle est?

Vous voulez vous adresser a cette secrétaire?
Tu veux jouer cette comédie a tes parents?
Vous voulez demander ce service a Denis?
Tu veux envoyer ces photos a tes cousines?

MOBEJIUTCJIBHOI'O

MOBEJINTECJIBHOI'O

11. OTBeTBTE YTBEPAUTECIBHO Ha BOINPOCHI, 3aMCHs BBLIICJICHHBLIC CJI0OBa
MECTOUMCHUIMMU:

1.

NNk WD

Veux-tu leur envoyer ce colis?

Peux-tu me raconter le sujet de ce film?

Le facteur nous a apporté le courrier?
Vas-tu leur montrer ta collection?

Est-ce que vous le permettez a vos enfants?
Tu me donneras tes notes?

Vous lui passerez ces livres?

Ils m’expliqueront ce probléme?



12. laiiTe oTpuuAaTe/bHbIEe OTBETHI, 3aMeHsisl CYNIECTBHUTEJIbHbIE COOT-
BETCTBYHOIIHMH MeCTOMMEHHUSIMU:
. M. Durais a-t-il vendu sa voiture a son collégue?
Le professeur vous a-t-il rendu vos copies?
Sylvie a montré sa villa a ses amies?
Vous avez présenté cette explication au chef?
A-t-elle annoncé cette nouvelle a ses parents?
Voulez-vous raconter votre histoire a mes copains?

AN

13. IlocTaBbTe NpPENJIOKEHUA B OTPULIATEIbHOM dopme:
Donnez-le-moi.

Ecrivons-le-leur.

Jette-le-nous.

Dis-le-moi.

Achetez-les-leur.

Envoie-les-nous.

Racontez-le-lui.

Lis-le-moi.

ARG e

14. ITocTaBbTe NpeaI0KEeHUs] B YTBEPAUTENbHOMN (popMme:
Ne le lui écrivez pas.

Ne me I’achete pas.

Ne nous le promettez pas.

Ne me la lis pas.

Ne les leur montrez pas.

Ne le lui envoyez pas.

Ne me le raconte pas.

Ne le lui rappelle pas.

i A e

15. IlepeBenure:

1. Bor Ham rnaBHbIM MHXeHep. OOparutech K HeMy. OH BaM OTBETHUT Ha Ball
BOITIpOC. — 4l y’Ke ¢ HUM pasroBapuBall.

2. K10 00BscHUT 3T0 npaBuiio? — S, eciy no3BoiuTeE.

3. Brl emy nepenanu 1oKkyMeHThI? — Jla, KOHEYHO, s1 eMy NMEPENAT UX EUIE BUEpa.

4. O0ObsicHuTE MHE Baill 0TKa3. OOBsACHUTE €ro MHE!

5. Be1 BepHyJn eii Bamt noar? — /la, Mbl €l BEpHYJIM €TI0 HEJIEI0 Ha3al.

16. lomoiHMTE MpPeEAJ0KEHHS] BONMPOCHTEJILHBIMH MECTOMMEHHAMH WJIH
oboporamu:
. se passe?
. dites-vous?
. le directeur envoie en mission?
. tu connais ici?
. avez-vous fait?

SNk W=



6.
7.

... vous semble difficile dans ce théoréme?
... s’occupe de ce probléme?

17. lonoiHATEe NPEAJOKEHUS BONPOCHTEJBHBIMHM MECTOMMEHMAMH WJIN
000poTaMH € NPeIOraMMu:

I. ...

A SR I I e

ils sont mécontents?

. n’a-t-elle pas fait attention?
. on peut se passer?

. vous avez besoin?

. ’avez-vous demandé?

. cela dépendait?

. vous les avez cachés?

. protestez-vous?

. vas-tu écrire?

18. 3agaiiTe Bompochbl, KOTOPbIE COOTBETCTBOBAJIHU Obl OTBETAM:

l.

C’est Anatole qui vous cherche. 2. C’est chez Corinne qu’ils vont. 3. C’est cet

avion qui fait du bruit. 4. C’est une tarte a 1’ananas. 5. C’est a I’archéologie qu’il
s’intéresse. 6. C’est une de mes sceurs.

19. IlepeBenure:

O 001N DN K~ W —

. KTo yxe pemun 3Ty 3anauy? — Mbl.

. Komy BbI nepenanu mou oukn? — Bameii cectpe.

. Uto oH um ckazan? — YTo oH UX XKJIET.

. Uto B 3TOM KOpoOKe? — Urpymiku 11t maneHbkoro Isepa.

. Uto ux oxupnaer? — [lyremectsue no benbrumu.

. KoMy BbI fanu 3T0T coBeT? — BeeM Tem, KTO B 3TOM HYXKIAJICS.

. Uto npou3zonuio Ha 3To ynuie Buepa Beuepom? — HecuacTHblil ciryyai.
. KTo BHec aT0 peyioxenue? — OHU camu.

. Uem oHM Bocnonb3oBanCh? — Hammmu coBetamu.

20. BcraBbTe COOTBETCTBYIOHINE NPUTSKATCIAbHBIC IIPUJIAraTe/JIbHbIC!

1.

L’orateur a terminé ... discours. 2. Je pense a ... maison, a ... parents. 3. Vous

manquez a ... promesse. 4. J’ai échappé a ... poursuivants. 5. Alice le remercie de ...
attention. 6. Nous voulons bien refaire ... travail. 7. Ils pensent a ... travail. 8. Tu ne
I’as pas vu de ... propres yeux? 9. Vous parlez de ... connaissances?

21. Coraacyiite, ecJid He00X0AUMO, MPUJIATATEJIbHOE C CYIIECTBUTEIbHBIM:

AR el Dl

Dans le vase il y avait des roses (frais) (éclos).

Je ne peux pas t’attendre une heure et (demi).

Marie-Claire reviendra dans une (demi)-heure.

Ceci est accompagné de circonsatnces (particulier et anormal).
Nous avons acheté des dictionnaires (franco-espagnol).

J’ai découvert un tas de livres (jaune).



7. Les portes €taient (grand ouvert).

8. Ce sont des fillettes (sourd-muet).

9. Le phénomene se laisse ramener a une interprétation.(rationnel).
10. Pierre et Solange sont trés (actif).

11. Cette image me remplit d’une tristesse (charmant).

22. BcraBbTe mnpuwiararejibHble B CPaBHUTEJbHON MJIM INPEBOCXOJIHOH
CTeNeHH, COrJIacysi X ¢ CylmeCTBUTEIbHBIMU:

1. Ce gateau est encore ... . (bon)

2. Il arencontré ... difficultés. (mauvais)

3. Son bureau est encore ... que le mien. (petit)

4. Ces livres-ci sont bien ... . (bon)

5. Ton écriture est devenue ... . (mauvais)

6. Je n’ai pas ... envie de rire. (petit)

7. Cette soupe est encore ... . (bon)

8. Elle tressaille a ... bruit. (petit)

9. C’estun de ... sportifs. (bon)

10. Regarde ... image. (petit)

23. IlepeBenure:

1. JIyna meHbIe 3emiu.

2. Dra 3arajika Jyd4llie, 4YeM Ta.

3. OH MHe oTBeyaJsl 6e3 MajeHIero BOJIHEHHUS.

4. D10 o1HA U3 JTYUIIUX IbEC 3TOTO JIpaMarypra.

5. OT0 camas MaJIeHbKasi ITULA HA CBETE.

6. Thl HAXOAMILIb 3TU YCIOBUS PabOTHI XyKe, YeM Ipeabayime?
7. Mumenbs — MOM Jy4IIUN OPYT.

8. DTOo XyAllIHil U3 BCEX BAPUAHTOB.

9. TBoe couMHEHHE JIyUIlle, YEM MOE.

10. D10 oaMH U3 caMbIX MaJIEHbKUX JOMOB B ’TOM KBapTaje.

24. BcraBbTe, eciM Heo0X0AUMO, APTHKJIbL WJIH NPUTHKATEIbHOE
npuJjararejibHoOe:

. France se caractérise par ... diversité de ... activités économiques. Vouée a ...
agriculture par ... richesse de ... sols, elle se situe en ce domaine a ... premier rang
de ... nations de ... Europe occidentale. Elle est notamment réputée pour ... qualité
de ... vins, de ... fruits, de ... produits de ... industrie est également trés développée.

25. BecraBbTe, eciid HEOOXOAMMO, apTHKJ/Ib, NMPUTSKATE/IbHOE WIH yKa3a-
TeJIbHOE MPUJIaraTeJibHoe:

Dans ... avion francais a destination de ... Londres, ... hotesse annonce:

— Nous arrivons en ... Angleterre; serrez ... ceintures, s’il vous plait!

.. Anglais se penche alon vers voisin et dit:



— Ah! ...
Francais ! Il faut toujours qu’ils fassent ... allusions désagréables a ... cuisine!

26. IlepeBenure:

1. Moii ¢poToannapat He paboTaeT. 2. Bbl He 3a0butH cBOIO cyMKy? 3. I'ie Hamu
owiersl? — Ha TBoem nuceMeHHOM ctoiie. 4. Oto Bama cobaka? — Her. 5. Ux netu
uayT B 1mkomy. 6. HyxHo mnpoBepurs Bamm pacuerbl. 7. TBOM 3K3amMeHBI
npubmkatores. 8. Mx gom Hepaieko oT paboTel. 9. OHU yxke cAaiu CBOU
NUCbMEHHbIE pa0OThl. — A BbI?

27. llepeBenure npeaI0KeHUus, 00pamas BHUMaHHe HA 3aJ10T:

1. On a agrandi le séjour. Le séjour a été agrandi.

2.0n a compleétement transformé la maison. La maison a été complétement
transformée.

3. La mairie n'a pas accordé toutes les autorisations. Toutes les autorisations
n'ont pas été accordées par la mairie.

4. On a changg la disposition des piéces. La disposition des piéces a été changée.

5. On n'a pas modifi¢ la véranda. La véranda n'a pas ¢té modifice.

6. On a construit une cheminée. Une cheminée a été construite.

7. On n'a pas aménag¢ le grenier. Le grenier n'a pas ¢t¢ ameénagg.

8. Le voyage a été organisé avec soin. Le voyage n'a pas €t€ organisé€ avec soin.

9.La visite du chateau n'a pas ét¢ programmée. La visite du chateau a été
programmee.

10. Les horaires ne sont pas indiqués. Les horaires sont indiqués.

11. Le document a été effacé. On a effacé le document.

12. Le papier a été déchiré. On a déchiré le papier.

13. Le bois n'a pas été abimé. On n'a pas abimé le bois.

28. PackpoiiTe ck00OKH, yIOTPeOUB IJ1aroJi B YKa3aHHOM BPeMeHH:

1. Je (revoir, Passé composé¢) Emile. Mais en reve. Dans une ville qui ne (étre,
Imparfait) ni Grenoble, ni Paris. Je (porter, Imparfait) une petit valise et je (se
dépecher, Imparfait). Ce (€tre, Présent) alors qu’Emile (arriver, Passé compos¢).

2. Elle (sortir, Présent) des papiers de son sac. «Tu les (lire, Futur simple) tout a
I’heure, je te (dire, Présent). (Mettre, Impératif) ¢a dans ta poche!».

3. lls (vivre, Futur simple) dans un monde si différent du nétre qu’al’école ils
(étudier, Futur simple) nos moeurs avec curiosité, comme nous (€tudier, Présent) les
moeurs des hommes des cavernes. Je (croire, Présent) qu’il y (avoir, Futur simple)
dans les livres d’histoire a 1’école primaire, un chapitre ou 1’on (expliquer, Futur
simple) ce que ce (€tre, Imparfait) que la monnaie, 1’argent et comment ce (étre,
Imparfait) quand il y (avoir, Imparfait) des riches et des pauvres.
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29. IIpeoOpa3yiiTe NpsiMy10 pedb B KOCBEHHYIO:

1. Michel a proposé: «Partons en voiture!»

2. Mon ami raconte: «Mes parents ont une maison a 40 kilomutres de Moscou.
Ma femme et moi, nous irons chez mes parents demainy.

3. Il m’a dit: «Je parle deux langues: le francais et I’anglais. J’ai ét¢ en France et
en Belgique, je connais trus bien ces pays».

4. Elle m’a demandé: «Vous étes de Paris?»

5. 11 demanda: «Quel livre lisez-vous?»

30. IIpeoOpa3yiiTe KOCBEHHYIO pe4b B IPAMYIO:

1. Il demanda a I’inconnu ce qu’il avait fait avant et comment il s’appelait.

2. Erick a dit a son frére que son absence durerait sans doute de longues années.
3. Il m’a répondu qu’il avait été surpris de mon calme.

4. On m’a demand¢ si je n’avais rien a ajouter.

5. Le président a demandé au concierge de répondre a la question.

Yacts 11

IlepeBeauTe TEKCTHI.

1. Qu'est-ce qu'une maison écologique?

Par définition, une maison écologique est une maison plus respectueuse de
I’environnement. Cela peut se réaliser de différentes manieres, en fonction de votre
situation, de vos moyens et de vos envies. En gardant a I’esprit qu’il s’agit aussi
d’une occasion de réaliser de substantielles économies voire de bénéficier d’aides
financieres non négligeables!

Verte, €cologique, bioclimatique, autonome. Il existe autant d’appellations que
de solutions envisageables pour un habitat prenant davantage en compte
I’environnement. Idéalement, celui-ci doit a la fois permettre d’émettre le moins de
polluants possible, tout en réduisant ses besoins en énergie et les pertes qui y sont
liées. Pour cela, on va pouvoir agir a la fois au niveau de la conception du batiment,
de ses installations (eau, chauffage notamment), ou du type de matériaux utilisés.

2. Matériaux: attention a I’énergie grise.

A Dorigine, le terme méme de «maison écologique» s’appliquait exclusivement
a celles dont les matériaux respectent I’environnement et la santé de leurs habitants.
Leur mode de production, de transport sont aussi pris en compte.

Au niveau de la construction elle-méme, les séduisantes propriétés du bois sont
souvent mises en avant: il est renouvelable, retient le gaz carbonique, subit peu de
transformation et sa mise en place consomme peu d’énergie. On en trouve des
applications étonnantes, toitures ou parpaings en bois massif. Mais bien d’autres
matériaux sont employés: briques en terre cuite ou crue, béton, métal... Concernant
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I’1solation, on aura recours selon les cas au chanvre, au lin, a la laine de mouton, au
coton, a la cellulose ou encore a la fibre de bois.

Le progrés technique est l'ensemble des innovations (c'est-a-dire des
applications industrielles ou commerciales d'une invention) permettant d'améliorer
l'efficacité du systeme productif, de créer de nouveaux produits ou de nouveaux
procédés commerciaux.

3. Le progres technique

Le progres technique peut étre défini, dans un premier temps, comme l'ensemble
des ¢léments qui permettent d'améliorer les méthodes de production et d'accroitre la
productivité.

Toutefois, le progres technique s'inscrit aussi dans les différentes formes
d'innovations mises en ceuvre par l'entrepreneur, lesquelles peuvent concerner aussi la
fabrication d'un produit nouveau , la mise en ceuvre d'une nouvelle méthode
d'organisation de la production, ou l'ouverture de nouveaux débouchés.

Difficile de fournir une mesure du progrés technique... Longtemps il a été
considéré comme un facteur exogene résiduel de la croissance, aux cotés du travail et
du capital et a donc été mesuré par la productivité globale des facteurs (voir cette
notion). Plus récemment, il a €té réintroduit dans le modele de la croissance endoge-
ne : les agents économiques produisent de l'innovation et le capital technologique
obtenu peut €tre mesuré par exemple par les brevets détenus.

Les gains de productivité, qui accompagnent le progres technique, en constituent
un autre, mais il faut étre prudent! En effet, les effets du progres technique sur la
productivité ne sont pas forcément systématiques ni immédiats mais en méme temps
ralentissement de la croissance de la productivité car il faut du temps pour que les
innovations stimulent la croissance; de plus, certaines s'aveérent inefficaces ou
échouent... Or, pour I'économiste c'est plus les effets du progrés technique qui
importent que le progrés technique lui-méme.

4. Soudure a l'arc.

Le soudage est un moyen d'assemblage permanent destin€ a créer une continuite
de la nature des matériaux assemblés: métaux et maticres plastiques notamment.

Le soudage autorise l'assemblage permanent par fusion des bords des picces a
réunir et évite les apports de picces et produits d'union comme les rivets, les agrafes,
la boulonnerie.

L'appellation de soudage s'applique des lors que deux pieces sont réunies de
facon a ce que la continuité¢ de la matiére entre les deux éléments soit telle qu'au
niveau atomique ces deux picces n'en forment qu'une seule.

Soudure a l'arc, de la plus simple a la plus évoluée.La soudure a I'arc est le type
générique de plusieurs méthodes et principes de soudage utilisant 'arc €lectrique pour
¢lever la température des métaux a souder jusqu'au point de fusion.

Le principe de la soudure a l'arc tient dans le principe de 1'élévation de
température au point de fusion par l'utilisation d'un arc électrique.
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C'est 1'échauffement créé par la résistivité des métaux parcourus par l'électricité
qui ¢éléve la température au point de soudure jusqu'a celle requise pour la fusion
du métal.

Le poste a souder délivre un courant électrique (alternatif ou continu).

La picce a souder est reliée a un podle et sur le second pdle c'est une €lectrode qui
transporte le courant €lectrique.

L'opérateur manceuvre le porte-¢lectrode pour amener 1'¢électrode a froler la
surface de la piece a souder.

L'arc é¢lectrique qui se créé provoque l'échauffement du métal de la piece a
souder et la fonte éventuelle de I'¢lectrode.

Bien évidemment, si I'¢lectrode entrait en contact avec la piece a souder, le
dispositif serait en court-circuit d'ou les caractéristiques et protections internes du
poste a soudure.

5. Principe de la soudure a 1'électrode enrobée.

Le principe de la soudure a l'arc tient dans le principe de 1'élévation de
température au point de fusion par l'utilisation d'un arc électrique.

C'est I'échauffement créé par la résistivité des métaux parcourus par 1'électricité
qui ¢leve la température au point de soudure jusqu'a celle requise pour la fusion du
métal et de 1'¢lectrode fusible.

Le poste a souder délivre un courant électrique (alternatif ou continu). La piece a
souder est reliée a un pole et sur le second pdle c'est le fil a souder qui transporte le
courant ¢lectrique. L'opérateur manceuvre le porte-électrode pour amener le fil a
souder a froler la surface de la pi¢éce a souder.

Le poste a souder délivre un courant électrique (alternatif ou continu).

La piece a souder est reliée a un pole et sur le second pdle c'est une électrode qui
transporte le courant électrique. L'opérateur manceuvre le porte-électrode pour
amener 1'électrode a froler la surface de la piece a souder.

L'arc électrique qui se créé provoque l'échauffement du métal de la piece a
souder et la fonte de 1'¢lectrode enrobée.

Une ¢lectrode enrobée est composée d'une ame métallique recouverte d'un
enrobage qui formera le laitier.

Le diametre et la longueur d'une électrode sont définis par les dimensions
de son ame.

L'enrobage de 1'électrode en fondant sous I'arc €lectrique participe a la formation
d'un laitier protecteur sur le cordon de soudure. Le laitier assure la protection contre
I'oxygéne de 1'air ambiant durant le refroidissement du bain de fusion.

Une fois la soudure refroidie, le laitier sera 0té par piquage a l'aide d'un
marteau a piquer.

6. Le principe de la soudure semi-automatique.
Le principe de la soudure a l'arc tient dans le principe de 1'élévation de
température au point de fusion par ['utilisation d'un arc électrique. C'est
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I'échauffement créé par la résistivité des métaux parcourus par 1'électricité qui éléve
la température au point de soudure jusqu'a celle requise pour la fusion du métal.

Proche du soudage a I'¢lectrode enrobée, la soudure semi-automatique se
distingue par le recours comme ¢électrode a un fil fusible continu en lieu et place de
I'électrode. Selon si le fil fusible est fourré ou non d'un procédé dégageant un gaz
inerte ou actif durant la fusion on parlera de soudure MIG ou soudure MAG.

Le poste a souder délivre un courant ¢électrique (alternatif ou continu). La piece a
souder est reliée a un pole et sur le second pdle c'est le fil a souder qui transporte le
courant ¢lectrique. L'opérateur manceuvre le porte-¢électrode pour amener le fil a
souder a froler la surface de la piece a souder.

L'arc électrique qui se créé provoque l'échauffement du métal de la piece a
souder et la fonte du fil a souder.

L'avance en continu du fil a souder est assurée par des rouleaux d'avance
automatique qui dévident la bobine de stockage de fil a souder.

Bien évidemment, si le fil a souder entrait en contact avec la piece a souder, le
dispositif serait en court-circuit d'ou les caractéristiques et protections internes du
poste a soudure.

Une ¢lectrode enrobée est composée d'une ame métallique recouverte d'un
enrobage qui formera le laitier.

Le diametre et la longueur d'une électrode sont définis par les dimensions de son
ame L'enrobage de I'¢lectrode en fondant sous I'arc €lectrique participe a la formation
d'un laitier protecteur sur le cordon de soudure. Le laitier assure la protection contre
I'oxygene de 1'air ambiant durant le refroidissement du bain de fusion.

7. Vehicule automobile.

Un véhicule automobile comprend 5 catégories d'organes:

— un moteur et ses organes annexes;

— des organes de transmission et de transformation du mouvement;

— des organes d'utilisation du mouvement;

— un cadre ou infrastructure supportant les ensembles précédents ainsi que la
carrosserie;

— une carrosserie.

Les organes de transmission et de transformation du mouvement ont pour role
de transmettre a l'essieu moteur le mouvement circulaire de 1'arbre moteur. Par* sa
rotation, l'arbre récepteur de l'essieu fera tourner les roues motrices et assurera ainsi
I'avancement du véhicule.

Les organes de transmission comprennent dans le cas le plus général:

a) Une boite de vitesses qui a pour role:

— de permettre de modifier la vitesse de rotation des roues;
— de créer a la volonté du conducteur une coupure permanente dans la
transmission (point mort);
— de permettre la marche arriére;
b) Un embrayage placé entre le moteur et la boite de vitesses qui a pour role:
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— de séparer le moteur de la boite de vitesses, pour mettre la premicre
vitesse en prise, pour changer de vitesse, pour arréter la voiture sans arréter le moteur
et sans manoeuvrer la boite de vitesses;

— de permettre d'accoupler progressivement le moteur et 1'essieu moteur,
soitpour démarrer, soit aprés chaque changement de vitesse;

c¢) Un arbre de transmission (comportant un ou plusieurs joints de cardan
simples ou coulissants) qui permet de transmettre le mouvement jusqu'a 1'essieu
arricre en autorisant les déplacements verticaux et horizontaux de celui-ci;

d) Un renvoi d'angle constitué¢ par un couple conique ou une vis sans fin qui
attaque une roue a denture hélicoidale;

e) Un différentiel qui permet aux roues motrices d'un méme essieu, de tourner a
des vitesses différentes dans les virages ou par suite d'inégalités du sol.

8. Alimentation du moteur.

Le moteur est chargé de fournir la puissance nécessaire au déplacement
du véhicule.

Constitué¢ par un ensemble d’éléments trés divers (bielles, pistons, cylindres,
vilebrequin, etc.) et d’organes annexes lui permettant d’assurer ses différentes
fonctions il a pour but de transformer en force motrice 1’énergie produite par la
combustion d’un mélange carburé. Le systeme d’alimentation du moteur refoule dans
les chambres de combustion, en conformité avec 1’ordre d’inflammation des cylindres
et les portions dosées du carburant. Le systeme d’alimentation comprend deux
réservoirs a carburant, le robinet de fermeture des réservoirs, les tuyauteries, le
préfiltre et les appareils d’injection installés sur le moteur.

Ces appareils se composent d’une pompe d’alimentation disposée a la partie
inférieure du carter, de tuyauteries basse et haute pression, d’un filtre finisseur, d’une
pompe d’injection avec un dispositif d’arrét automobile du moteur dans le cas de la
chute de la pression de 1’huile dans la rampe, d’injecteurs et d’ensembles unifiés de
roteur du carburant et de purge d’air.

Les réservoirs a carburant sont installés sur des supports a 1’arriére de la cabine
du conducteur. Les parties supérieure et inférieure des réservoirs sont mises en
communication a 1’aide de manches. Le manche inférieur sert a 1’écoulement du
carburant et le manche supérieur a I’échappement de I’air pendant le remplissage du
réservoir droit. Le carburant arrive du réservor droit (dans la direction de marche
du véhicule).

Le préfiltre a carburant, muni d’un élément filtrant a tamis, sert a compter les
particules solides contaminant le carburant avant son arrivée a la pompe
d’alimentation. Le filtre est install¢ sur le conduit venant du réservoir a carburant vers
la pompe d’alimentation. Les indications sur 1’entretien du filtre sont énoncées sur
une plaque fixée sur son corps.

9. La dynamo.
La dynamo est une génératrice de courant électrique continu qui sert & maintenir
la charge des accumulateurs formant la batterie. Son principe de fonctionnement est
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basé sur la production d'une force électromotrice a l'intérieur d'un bobinage d'induit
qui tourne dans un champ magnétique créé par des électro-aimants. Ses constituants
¢lémentaires sont, par conséquent, une carcasse avec masses polaires bobinées, un
induit bobiné portant un collecteur et des balais recueillant le courant. Compte tenu
des irrégularités des conditions de fonctionnement il est nécessaire de munir 'appareil
d'un systéme régulateur de la production du courant. Celui-ci comporte:

— Carcasse (une sorte de manchon tubulaire qui porte des masses polaires
d'inducteurs);

— Induit (le rotor de la machine qui tourne dans le champ magnétique des
inducteurs). Une carcasse de tole supporte un certain nombre de circuits de fils
soigneusement isolés thermiquement. L'arbre d'induit recoit son mouvement de
'arbre moteur;

— Balais (recueillant le courant en frottant sur le collecteur tournant). Ils sont
reliés au pole de la dynamo et constitués de carbon aggloméré.

La dynamo est chargée de fournir a la batterie le courant ¢électrique qui lui est
indispensable pour se maintenir en condition de charge correcte. Celles-ci, en effet,
sont essentiellement variables et a cela il faut ajouter l'utilisation de consommateurs
importants, comme les projecteurs par exemple. Il faut encore tenir compte de I'état
dans lequel cette batterie se trouve. En quelque sorte, il est indispensable d'adjoindre
a la dynamo un véritable régulateur automatique de débit, ce que I'adjonction d'un
troisieme balai €tait incapable d'apporter.

10. Courant électrique.

Un courant électrique est un déplacement d'ensemble de porteurs de charge
¢lectrique (€lectrons).

Historiquement, au début de 1'étude de la conduction de I'électricité, les
scientifiques ont pensé que les particules qui se déplagaient dans les métaux étaient
chargées positivement et ont défini en conséquence un sens conventionnel du courant
comme étant le sens de déplacement des charges positives. Plus tard on a mis en
¢vidence que ce sont trés majoritairement les électrons, particules chargées
négativement, qui se déplacent dans les métaux et qui permettent la circulation des
courants €lectriques.

En effet, dans un conducteur métallique, les particules chargées et mobiles sont
des ¢lectrons peu liés aux atomes auxquels ils appartiennent (on dit que ces ¢électrons
se trouvent dans la bande de conduction). On peut considérer qu'ils se déplacent
facilement dans le matériau métallique. Lorsqu'une différence de potentiel est
appliquée aux extrémités du conducteur, elle provoque le déplacement de ces
¢lectrons, ce que l'on appelle courant électrique. Le réseau des atomes contient des
ions positifs: les atomes qui ont perdu un électron. Mais ces derniers, prisonniers du
réseau par les liaisons métalliques, sont quasiment immobiles et ne participent que de
maniere infime a la circulation du courant.

En revanche, dans les électrolytes, solutions contenant simultanément des ions
chargés positivement et des ions chargés négativement, toutes les particules chargées



16

participent a la circulation du courant. Les charges positives circulent dans le sens
conventionnel et les charges négatives dans l'autre sens.

Les matériaux qui possedent beaucoup de porteurs de charge libres et qui sont
donc facilement traversés par un courant €lectrique sont dits conducteurs, ceux qui
n'en possedent pas ou tres peu sont dits isolants ou di€lectriques.

L'air est un bon isolant, mais au-dela d'un certain seuil, quand le champ
¢lectrique est trop grand, les électrons sont arrachés aux atomes, qui deviennent des
particules ionisées ou ions, et 1'air devient un plasma. Le plasma étant un conducteur
parfait, il laisse passer le courant €lectrique : de I'éclair a I'étincelle.

Certains dispositifs peuvent laisser passer le courant électrique dans un sens,
mais pas dans l'autre. C'est le cas des diodes qui sont réalisées a 1'aide de jonctions de
semi-conducteurs dopés différemment: jonction PN ou jonction métal semi-
conducteur.

11. Le courant alternatif.

Le courant dit alternatif correspond a un mouvement des €lectrons qui se fait
successivement dans un sens, puis dans 1’autre.

Dans le cas du courant alternatif, les électrons se déplacent au final trés peu, sur
des distances de 1’ordre du millieme de millimeétre.

Le courant alternatif est produit par la rotation d’un alternateur, que 1’on peut
schématiser par une bobine de fil conducteur tournant dans un champ magnétique.

Cette rotation génere dans la bobine un courant alternatif, c’est-a-dire un
mouvement de va-et-vient des ¢€lectrons, dont la fréquence varie en fonction de la
vitesse de rotation de la bobine.

Ainsi, une bobine tournant a 50 tours par seconde génére un courant alternatif
de 50 hertz (Hz).

En Europe, la fréquence du courant est de 50 Hz, ce qui signifie que le courant
effectue 50 « allers-retours » par seconde.

Tous les grands systémes électriques, et en particulier le réseau de transport
d’¢lectricité, utilisent le courant alternatif : il permet de limiter les pertes d’énergie
sur de longues distances, et facilite le passage d’un niveau de tension a un autre.

En effet, pour arriver jusque chez vous, le courant qui circule sur les lignes tres
haute tension a 400 000 volts, est peu a peu transformé en courant a 220 volts.

12. Ordinateur.

Un ordinateur est une machine €lectronique qui fonctionne par la lecture
séquentielle d'un ensemble d'instructions, organisées en programmes, qui lui font
exécuter des opérations logiques et arithmétiques sur des chiffres binaires. Dés sa
mise sous tension, un ordinateur exécute, 1'une apres l'autre, des instructions qui lui
font lire, manipuler, puis réécrire un ensemble de données. Des tests et des sauts
conditionnels permettent de changer d'instruction suivante, et donc d'agir
différemment en fonction des données ou des nécessités du moment.

Les données a manipuler sont obtenues, soit par la lecture de mémoires, soit par
la lecture de composants d'interface (périphériques) qui représentent des données
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physiques extérieures en valeurs binaires (déplacement d'une souris, touche appuyée
sur un clavier, température, vitesse, compression...). Une fois utilisées, ou
manipulées, les données sont réécrites, soit dans des mémoires, soit dans des
composants qui peuvent transformer une valeur binaire en une action physique
(écriture sur une imprimante ou sur unmoniteur, accélération ou freinage d'un
véhicule, changement de température d'un four...). L'ordinateur peut aussi répondre a
des interruptions qui lui permettent d’exécuter des programmes de réponses
spécifiques a chacune, puis de reprendre 1’exécution séquentielle du programme
interrompu.

De 1834 a 1837, Charles Babbage congut une machine a calculer programmable
en associant les inventions de Blaise Pascal et de Jacquard, commandant, avec des
instructions écrites sur des cartes perforées, un des descendants de la premicre
machine qui assista l'intelligence humaine la Pascaline. C'est durant cette période
qu'il imagina la plupart des caractéristiques de 1'ordinateur moderne. Babbage passera
le reste de sa vie a essayer de construire sa machine analytique, mais sans succes.
Beaucoup de personnes s’y intéressérent et essayerent de développer cette machine

La technique actuelle des ordinateurs date du milieu du xX siecle. Ils peuvent
étre classés selon plusieurs critéres tel que le domaine d'application, la taille ou
l'architecture.

13. L'histoire de 1'ordinateur.

L'histoire de I'ordinateur nous provient du fait que 1'homme, par nature
paresseux, a toujours cherché a améliorer sa fagon de calculer, afin de limiter ses
erreurs et pour économiser de son temps.

On attribue généralement l'invention du logarithme a 1'écossais John NEPER
(1550-1617, parfois orthographié NAPIER). En effet en 1614 celui-ci démontra que
la multiplication et la division pouvaient se ramener a une série d'additions. Ceci
permit dés 1620 1'utilisation de la régle a calcul.

Pour autant le vrai pere de la théorie des logarithmes est Mohamed Ybn Moussa,
un savant arabe. Ce savant développa par ailleurs 1'Algebre, terme provenant de
I'arabe « Al-Jabr », qui signifie compensation, sous-entendu « la compensation par la
recherche de la variable inconnue X afin d'équilibrer les résultats des calculs ».

Les premieres machines a calculer

En 1623, William Schickard inventa la premiére machine a calculer mécanique.

En 1642, Blaise Pascal créa la machine d'arithmétique (baptisée Pascaline), une
machine capable d'effectuer des additions et soustractions, destinée a aider son pére,
un percepteur de taxes.

En 1673, Gottfried Wilhelm Von Leibniz ajouta a la Pascaline la multiplication
et la division.

En 1834, Charles Babbage invente la machine a différence, qui permet d'évaluer
des fonctions.

Cependant il apprend qu'une machine a tisser (métier a tisser Jacquard) est
programmée a l'aide de cartes perforées, il se lance donc dans la construction d'une
machine a calculer exploitant cette idée révolutionnaire.
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C'est en 1820 qu'apparaissent les premiers calculateurs mécaniques
a quatre fonctions:

— addition;

— soustraction,;

— multiplication;

— division.

Ceux-ci sont rapidement (1885) agrémentés de clavier pour saisir les données.
Des moteurs ¢€lectriques viennent rapidement supplanter les manivelles.

14. Logiciel.

En informatique, un logiciel est un ensemble de séquences d’instructions
interprétables par une machine et d’un jeu de donnéesnécessaires a ces opérations. Le
logiciel détermine donc les tdches qui peuvent étre effectuées par la machine,
ordonne son fonctionnement et lui procure ainsi son utilit¢ fonctionnelle. Les
séquences d’instructions appelées programmes ainsi que les données du logiciel sont
ordinairement structurées en fichiers. La mise en ceuvre des instructions du logiciel
est appelée exécution, et la machine est appelée ordinateur ou calculateur.

Un logiciel peut étre classé comme systéme, applicatif, standard, spécifique,
ou libre, selon la maniére dont il interagit avec le matériel, selon la stratégie
commerciale et les droits sur le code source des programmes. Le terme logiciel
propriétaire est aussi employé.

Les logiciels sont créés et livrés a la demande d'un client, ou alors ils sont créés
sur l'initiative du producteur, et mis sur le marché, parfois gratuitement. En 1980,
60 % de la production et 52 % de la consommation mondiale de logiciels est
aux Ftats-Unis. Les logiciels sont également distribués illégalement et la valeur
marchande des produits ainsi distribués est parfois supérieure au chiffre d'affaires des
producteurs. Les logiciels libres sont créés et distribués comme des commodités
produites par coopération entre les utilisateurs et les auteurs.

Créer un logiciel est un travail intellectuel qui prend du temps. La création de
logiciels est souvent le fait d'une équipe, qui suit une démarche logique et planifiée en
vue d'obtenir un produit de bonne qualité dans les meilleurs délais.

15. La vente commerciale.

La vente est un contrat par lequel une personne, appelé vendeur, transfere a une
autre personne, appelé acheteur, la propriété d'une chose moyennant un prix en
argent. La vente est un contrat commercial le plus utilisé. Le contrat de vente est un
contrat consensuel, translatif de propriété, synnalagmatique et a titre onéreux.

La vente est conclue au moment ou Il'offre faite par le vendeur etraine
I'acceptation de 1' acheteur: c'est la rencontre des volontés des parties. On doit
ayjourd'hui envisager deux types de situations possibles: Le vendeur et 1'acheteur sont
réunis dans un méme lieu: la rencontre des volontés est immédiate. Le moment et le
lieu de conclusion du contrat ne soulévent aucune difficulté. L'achat d'un disque ou
d'une cassette par un consommateur dans une grande surface constitue I'acceptation
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de l'acheteur manifestant sa volonté de répondre a I'offre du vendeur: le contrat de
vente est immédiatement conclu.

Avec le développement de la vente a distance, le vendeur et l'acheteur ne sont
pas réunis dans un méme lieu: le moment et le lieu de conclusion du contrat doivent
alors étre déterminés. La vente a distance est une technique de commercialisation
définie comme "toute technique permettant au consommateur, hors des lieux
habituels de réception de la clientéle, de commender un produit ou de demander la
réalisation d'un service. Sont notamment considérés comme techniques de
communication a distance la télématique, le téléphone, la vidéotransmission, la voie
postale et la distribution d'imprimés".

On distingue ainsi trois types de vente a distance: la vente par correspondance
(V.P.C), la vente par téléphone ou par télématique, la vente par télé-achat. En
France, le plus souvent un foyer sur deux achéte par correspondance. Le chiffre
d'affaires des entreprises de vente par correspondance est en croissance continue et de
nomreuses entreprises nouvelles apparaissent pour solliciter le consommateur. Dans
la vente par correspondance, c'est en effet l'entreprise qui vient proposer ses produits
a votre domicile, par l'envoi de brochures, prospectus et catalogues. 10. Ces
documents constituent "la vitrine de 1'entreprises".

16. Construction d'un édifice.

La fondation est un ensemble des travaux nécessaires pour asseoir solidement un
ouvrage ou une construction. En méme temps, c'est une assise des fondements
d'un édifice.

Le fondement est une maconnerie servant de base a un édifice, c'est-a-dire c'est
une partie inférieure des murs par l'intermédiaire de laquelle la charge de la maison se
transmet sur le sol.

On distingue les fondations sur pilotis, par caissons, fondations-blocs, etc. La
partie inférieure d'une construction (d'un mur) qui s'appuie directement sur la
fondation, s'appelle soubassement.

Le mur est un ouvrage de magonnerie qui sert a constituer les cotés d'une maison
et a supporter les étages. Suivant leurs fonctions, on distingue les murs portants et
non-portants, les murs de fagade (ou de face), les murs de refend porteurs et non-
porteurs, etc.

Suivant les matériaux de construction on distingue les murs en magonnerie, les
murs magonnés au mortier, les murs plein en bois et d'autres.

Enfin, chaque immeuble (habitation a plusieurs étages) est équipé de planchers
et de plafonds.

Le plancher est une séparation horizontale de deux étages successifs d'une
maison. La face supérieure de cette séparation constitue le sol d'un appartement
(plancher en bois). L'assemblage de lames de bois destiné a revétir le sol des
habitations s'appelle le parquet.

La cave est une partie souterraine d'une maison, généralement au niveau des
fondations. C'est aussi un lieu souterrain ou 1'on conserve des provisions. Le plus
haut étage d'une maison se trouvant sous le comble, s'appelle grenier.
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Les ¢léments de construction utilisés dans le batiment :

— la poutre: piece de charpente horizontale, en bois ou en métal, supportant une
construction;

— la semelle: piece de charpente horizontale, destinée a servir d'appui et a donner
plus d'assiette a I'extrémité inférieure d'une autre picce, verticale ou inclinée;

—la console: support en pierre ou en métal, destinée a soutenir un motif
d'architecture: les consoles d'un balcon;

— la ferme: assemblage des pieces de bois ou de métal, destiné a supporter les
pannes et le faitage d'un comble, entre deux murs pignons;

— la solive: piece de charpente réposant par ses extrémités sur les murs et
soutenant le plancher.

17. Béton armé.

Le béton armé est un matériau composite constitué¢ de béton et de barres
d'acier qui allie les résistances a la compression du béton et a la traction de l'acier. Il
est utilis¢é comme matériau de construction, en particulier pour le batiment et
le génie civil.

Le béton est un matériau capable de supporter des efforts de compression
importants alors que sa résistance aux efforts de traction est tres faible. C’est donc
pour pallier cette insuffisance qu’est née 1’idée de placer, dans les zones soumises a
des efforts de traction, des barres d’acier (armatures) qui elles, sont résistantes aussi
bien en compression qu’en traction. Le matériau résultant de 1’association du béton et
de I’acier est appelé «béton arméy.

Dans une structure en béton armé, les aciers principaux sont positionnés dans les
parties tendues du béton pour compenser la mauvaise résistance du béton en traction.
Pour une dalle en béton armé par exemple, on place les armatures principales en
partie basse des travées et en partie haute au niveau des appuis.

Les premiers ouvrages en béton armé utilisaient des barres lisses en acier doux,
par la suite les barres furent constituées d'acier haute adhérence comprenant des
aspérités et ayant une meilleure résistance.

18. Le progrés technique.

Le progres technique est l'ensemble des innovations (c'est-a-dire des
applications industrielles ou commerciales d'une invention) permettant d'améliorer
l'efficacité du systéme productif, de créer de nouveaux produits ou de nouveaux
procédés commerciaux.

Le progres technique peut étre défini, dans un premier temps, comme l'ensemble
des ¢éléments qui permettent d'améliorer les méthodes de production et d'accroitre la
productivité.

Toutefois, le progres technique s'inscrit aussi dans les différentes formes
d'innovations mises en ceuvre par l'entrepreneur, lesquelles peuvent concerner aussi la
fabrication d'un produit nouveau, la mise en ceuvre d'une nouvelle méthode
d'organisation de la production, ou l'ouverture de nouveaux débouchés.
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Difficile de fournir une mesure du progrés technique ... Longtemps il a été
considéré comme un facteur exogene résiduel de la croissance, aux cotés du travail et
du capital et a donc été mesuré par la productivité globale des facteurs (voir cette
notion). Plus récemment, il a été¢ réintroduit dans le modele de la croissance
endogene: les agents économiques produisent de I'innovation et le capital
technologique obtenu peut étre mesuré par exemple par les brevets détenus.

Les gains de productivité, qui accompagnent le progres technique, en constituent
un autre, mais il faut étre prudent! En effet, les effets du progres technique sur la
productivité ne sont pas forcément systématiques ni immediats mais en méme temps
ralentissement de la croissance de la productivité car il faut du temps pour que les
innovations stimulent la croissance; de plus, certaines s'averent inefficaces ou
échouent... Or, pour I'économiste c'est plus les effets du progrés technique qui
importent que le progres technique lui-méme.

19. Les étapes de la construction d'une route.

Le nouveau corridor est enregistré aupreés du ministere de I'Environnement et
des Gouvernements locaux et le processus provincial d'é¢tude d'impact sur
l'environnement commence. Des levés préliminaires et des études environnementales
sont entrepris. La ligne médiane de la route est aussi arpentée. Les concepteurs
utilisent cette information pour créer les dessins préliminaires et déterminer la
superficie de terrain requise. Les conseillers en environnement utilisent la ligne
médiane pour déterminer ou pourraient se trouver des zones sensibles. Les zones
¢cologiquement sensibles peuvent comprendre les zones de plantes rares et des
espéces menacées, les terres humides, les ravages des chevreuils et des orignaux
(secteurs fréquentés par ces animaux), etc. D'aprés ces études, des conditions
environnementales sont établies quant a la conception, a la construction et a
I'entretien de la route. Elles doivent étre intégrées aux travaux.

Un processus environnemental fédéral peut aussi €tre requis en vertu de la Loi
canadienne sur l'évaluation environnementale.

20. Nivellement.

Apres l'achat du terrain et le choix d'un entrepreneur dans le cadre d'un
processus public, les travaux de construction commencent sur le site de la nouvelle
route. Des panneaux de construction sont installés pour aviser les automobilistes.
Tous les services publics pouvant étre affectés sont enlevés ou relocalisés. Des
¢léments €cologiques comme les clotures anti-érosion et les ouvrages de contrdle de
I'érosion sont installés autour des cours d'eau.

Le secteur ou la route doit étre construite est déboisé€. Tous les arbres vendables
sont récupérés. Aprés l'abattage des arbres, les souches sont enlevées a Il'aide
d'équipement comme les dessoucheuses, qui ne perturbent pas la terre végétale
précieuse.

La plupart des routes sont congues pour maximiser les matériaux accessibles sur
le site. C'est ce qu'on appelle l'excavation courante ou l'excavation de roches
compactes. Les déblais excavés sont déplacés par de grandes machines comme les
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bulldozers, excavatrices et camions. Toutefois, certains matériaux doivent parfois étre
importés sur le site. Ces matériaux sont désignés «matériaux d'emprunt.

Au fur et a mesure de la construction de la route, les couches de sol, de pierres et
de pierres concassées sont compactées par de I'équipement pour assurer la solidité de
la chaussée. Au fur et a mesure des travaux, les secteurs exposé€s sont stabilisés par
I'ensemencement d'herbe. Les secteurs susceptibles a I'érosion sont protégés par des
roches appelées perrés.

La derniere étape du nivellement d'un chemin est la pose d'une couche de terre
végétale sur les pentes et l'hydroensemencement. Par aprés, la route est préte
a étre asphaltée.

21. Ouvrages.

Les ouvrages servent a maintenir la circulation sur les routes, les voies ferrées
ou les cours d'eau. Ils sont aussi désignés passages supérieurs, passages inférieurs ou
ponts. Les ouvrages peuvent €tre a une seule travée ou a plusieurs travées séparées
par des colonnes. Un ouvrage comprend les semelles de fondation, les piliers, les
chaperons de pilier, les butées, les poutres et un tablier.

La semelle de fondation est la base de I'ouvrage. Le pilier est posé sur la semelle
et soutient le chaperon du pilier. Le chaperon du pilier soutient les poutres et les
poutres soutiennent le tablier. Les butées forment le début et la fin de 1'ouvrage et
supportent aussi les poutres.

La premiere étape dans la construction d'un ouvrage est d'établir une semelle de
fondation solide. Habituellement, l'ouvrage est installé sur un terrain ferme. Si le
terrain n'est pas suffisamment ferme, des piliers sont enfoncés pour fournir le soutien
nécessaire. Par apres, la forme de la semelle est déterminée a I'aide d'un « coffrage »
et le béton est coulé dans le coffrage. Lorsque la semelle de fondation est
suffisamment durcie, les piliers sont «formés» au-dessus, suivis du chaperon du
pilier. Les butées sont alors terminées. Lorsque tous les travaux sont achevés, les
poutres sont installées. Elles peuvent étre en béton ou en acier. Lorsque les poutres
sont placées, le tablier peut étre installé. Une paroi de protection est installée et le
tablier est imperméabilisé¢ pour empécher l'eau de s'infiltrer dans le béton. La touche
finale est l'asphaltage du tablier et le marquage de la chaussée.
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Ipuioxkenne A
(pexomenayemoe)

I'paMMaTHYecCKH CIPABOYHUK

Tabmuna A.1 — L’accord des adjectifs (cornmacoBanne uMeH nmpusaraTeIbHbIX )

IIpaBuno

IIpumep

1 IlpunararenbHoe corjacyercs B poJe B YHUCIE C
CYILIECTBUTENIBHBIM, K KOTOPOMY OHO OTHOCHUTBCS

Une vieille femme — crapas >xeHImmHa
Un vieux home — cTapslif My>4nHa

Des vieilles femmes — cTapbie KEeHITHHBI

Des vieux homes — ctapbie My>KYUHBI

2 Ecnu mpuiiaraTelbHOE COTJIacyercsi C CyIIECTBH-
TEIbHBIMU PAa3HOTO POJia, TO OHO MPUHHUMAET hopMy
MHO’KECTBEHHOI'0 UHCJIa MY>KCKOT'O poJia

Des femmes et des homes vieux —
CTapblie MY>XUYHHBI U JKECHIIUHBI

3 EciM HECKOJBKO MpHUJaraTeIbHbIX COTJIACYIOTCS C
CYHICCTBUTCIBHBIM BO MHOKCCTBCHHOM 4YHCJIC, TO
Ka)KJI0€ U3 HUX COIJIaCyeTcs ¢ HUM

Les langues russe et francaise-
(bpaHIy3CKHii U pyCCKHA S3bIKH

4 Ecimu mnpunaraTeabHOE COTJIaCyeTcsi C MeEeCTO-
MMEHHMEM 0N, TO MPUHUMAET Ty WIH MHYIO (GOpMYy B
3aBHCHMOCTH OT CMbICJIa BHICKA3bIBAHUS

Elle est jolie — ona munas
I1 est intelligent — oH yMmHBIi
Elles sont vieilles — oxu cTapsie

5 Ecnu mpunararenbHoe demi ¥ nu CTOAT mepen
CYLIECTBUTENIEHBIM, TO HE COIJIACYIOTCS C HUM, €CIIU
10CJI€, TO COMIACYIOTCS B POJIE U UUCIIe

Une heare et dimie (momuaca)
Marcher les pieds nus (uaru 60cuKoM)
Nu-téte (c HEeMOKPHITON TOJTOBKOM)

6 IlpunaratenbHble HE COIVNIACYIOTCS C  MECTO-
UMEHMSIMH VOUS U NOus, €CiIu T€ OTHOCATCH K
€IMHCTBEHHOMY JIUILY

Vous étes si belle, Madame! —

BbI Tak kpacuBsl, Magam!

7 B crnoxHOM mpuiaraTtelbHOM 00€  4acTu

COTJIaCyroTCs € CYIIECTBUTCIIBHBIM

Les Femmes sourdes-muettes —
TJTyXOHEMBIC KEHIITUHBI

8 CrnoxHble mpuilaratesbHble, 0003HAYaIOIIKe IIBeTa
U Ha3BaHUE LBETOB, OOpa30BaHHbIE OT CYIIECTBU-
TEJIbHBIX, HE U3MEHSIOTCS IIPU COTTIACOBAHUU

Les cheveux marron — KamraHoBbIE
BOJIOCHI
Une robe orange — opaHKeBO€ IIaThe

9 IlpunaratenpHbie B (PYHKIIMHU Hapedus MPHU COTJIa-
COBaHHNHU HEC UBMCHAIOTCA

Cette cravate coute cher —
OTOT raJICTyK CTOUT A0POr0O

Tabnuna A.2 — Les adjectifs démonstratifs (ykazareiapHble IpuUiaraTeiabHbIE)

Masculin / My:kckoii pox

Feminin / ZKencknii pox

Singulier / ExuHcTBEeHHOE YHCJI0

Ce,cet (Hepen CYHICCTBUTCIIbHBIMHA, HAYNHAOIIUMHCA C

riacHoi uimu ¢ h HeMoro)
Ce livre — 3Ta KHUra
Cet home — 3TOT My>X4YHHA

Cette
Cette femme — 3Ta KeHIIMHA

Pluriel / MHoOkecTBEHHOE YHCJI0

Ces
Ces livres — 3Tu KHUTH
Ces homme — 3TH MY>KYUHBI

Ces
Ces femmes — 3TH KEHIIUHBI




Tabnuna A.3 — Les adjectifs possessifs (pUTsoKaTenbHBIE MpUIaraTelbHbIC)

1-e aU10 MH.
2-e JNII0 MH.
3-e U0 MH.

q
q
3-¢ U110 exI. Y.
q
q
q

Notre — Hamm
Votre — Baiu
Leur — nx

Notre — Hamm
Votre — Bamn
Leur — ux

Personne Masculin Feminin Les deux ganres
JInno My:xckoi poa Kenckuii pox Jnst 06oux poaoB
1-¢ nmuno en. Mon — Mos Ma — Mot Mes — Mou
2-e JIULO €. Ton — TBOM Ta — TtBOA Tes — TBOMN
Son — ero Sa—ee Ses — cBon

Nos — Hanm
Vos — Bamu
Leurs — nx

Tabnuna A.4 — Les adjectifs interrogatifs (BompocutensHbIe MpHUiaraTeabHbIe)

Genre
Pon

Singulier
Eanuncreennoe 4ucJio

Pluriel

Muo:xecTBeHHOE YHCJI0

Masculine / My:kckoii pox

Quel — kakou

Quels — xakue

Femenin / ’Kenckuii pog

Quelle — kakas

Quelles — kakue

Ta6muma A.5 — Le pronom (MecTouMeHue)

Le pronoms Les pronoms Les pronoms Les pronoms
personnels demonstratifs prossessifs interrogatifs
JInunbie YkaszareabHble IpurszkaTebHbIE BonpocureiabHbie
Je, te, nous Ce, cela, celle La mienne, le tien Qui, quoi
Les pronoms relatifs | Les pronoms indefinis Bosepatabie MecToumenue
OTHOCHUTEIBHBIE Heonpenesennbie Se. soi Hapeuust
Qui, que Personne, rien ’ En,y

Tabmunma A.6 — Les formes conjointes (atones) (JIMYHBIE TPUTIIATOIBHBIE MECTOUMEHUS

(6e3ymaphsie))
Le sujet Le complement direct Le complement indirect
Hopirexamee IIpsimoe 1onoJIHEHHE KocBenHoe 1onosiHenne
Je— s Me — MeHns Me — MHe
Tu— TBI Te — Tebs Te — tebe
11, elle — oH, oHa Le, la— ero, ee Lui — ewmy, eit
Nous — MbI Nous — Hac Nous — Ham
Vous — BbI Vous — Bac Vous — Bam
Les — oHu Les — nx Leur — um
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Tabmuma A.7 — L’emploi des pronoms atones (ymorpeOiieHHWE JIHYHBIX O€3ymaapHBIX

MECTOMMECHHIA )

IIpaBuao

IIpumep

1 be3synapHble MECTOMMEHUSI yHOTPEOJSAIOTCA TONBKO C
IJIaroJaoM

Je te vois — fI Buxy

2 MectoumeHue-nojiexaniee CTOUT Mepes IJIarojioM B
YTBEPAUTENBHOM M OTpuULATeNbHONH (opme M mocnme —
B BONPOCHUTEJIHLHOMN

Je vois — S Buxy
Je ne vois pas — S He BIXKY
Vois-tu? — Tel BUaUAIIGL?

3 MecTtouMeHne-I0TIOTHEHHE BCETIa CTOUT Tepe]] TIaro-
oM, kpome imperatif (mocnie riaroma)

Je te dis — 51 He ToBOpIO

Je ne te dis pas — S Tebe HEe TOBOPIO
Me vois-tu ? — Tl MCHSI BUIMIIIH?
Dis-moi — Ckaxu MHe

Ne me donnez pas — He naBaiite MHe

4 Oco0ple ciyyan yrnoTpeoaeHus

Me voila — Botu s

Te voila — Bort 18I

Le, la voila — Bot Ha, oHa
Nous voila — BoT mMbI
Vous voila — Bort BuI

Les coila — Bor onn

5 Eciu B mpeaioKEHUU J1Ba MECTOMMEHHUS-IOTIOTHEHHUS,
TO KOCBCHHOC CTOUT HCpCHA MPSAMBIM, 3a UCKIHOUCHUCM
lui, leur

Je te le dis — S He roBopro 3TO TEOE
Tu le lui dis — Tl roBOpUIIIb 3TO €My

6 MectonmMenue le MOXeT 3aMEHSTH 11€J10€ TTPEIII0KECHUE

I1 part demain, je le sais — On
ye3xKaeT 3aBTpa

7 Mecroumenue il ynorpednsercs ¢ Oe3MUYHBIMU IJIa-
roJlamMu

11 faut — HyxHo
Il neige — Mner cHer

8 HeomnpeaeneHHO-THYHOE MECTOMMEHHE On YyMHoTpeo-
JsieTCs TOJIBKO B 3-M yuile ef. 4. ['aron nepeBoauTcst mo
CMBICITY BBICKA3bIBaAHU

On fait souvent cet exercise — Mb1
4acTo JIeJIaeM 3TO yIpakKHEHUE
On lit toute la journee — OHu (MBI)
quTaloT (€M) BeCh I€Hb
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Tabnuna A.8 — Les pronoms en, y

EN

Y

1 3aMmeHsIeT JTUYHBIE MECTOMMEHMS C mpeajIorom de,
€CJIM p€Yb UACT O HCOAYIICBJICHHBIX IMPEAMETAX

1 3ameHsier JMYHBIE MECTOUMEHHUS C
Npe/yIoroM a4, €CIM pedb HIET O
HEOJYIICBICHHBIX TIpeaMeTax. Pensez-
vous a cette question? J'y pense. — Bol
JyMaeTe HaJl 3TUM BOIPOCOM. Sl Ha/l HUM
JyMaro.

2 Ecnu pedb uaer 00 OyIIeBICHHBIX NpeIMeTax, TO
MOYKHO YIIOTPEOUTh HITH en, Win de ¢ MECTOUMEHHEM.
J’aime Balzac. Jeparle de lui beaucoup. — J’en parle
beaucoup. — A mobmo banp3aka. S MHOrO 0 HeMm
paccka3bIBalo.

2 Ecnmu peub umer 00 OIyIIEBICHHBIX
npeaMeTax, TO ynotpeosieTcs
MECTOMMEHHUE C TPEJIOTOM a.
Pensez-vous a votre meére? Je pense a
elle. — Bl mymaere o Bameii mame?

S nymaro o Hel.

3 3ameHsieT CyIIEeCTBUTENbHOE C YaCTUYHBIM apTHK-
JEM.

Mangez-vous de la viande? J’en mange. — Bel equre
msico? S ero em.

3 3aMeHseT Lenoe NpeioKeHue.
Voulez-vous partir avec moi? Jy
consens. — Bl xoTuTe mmoexath co MHOM?
S cormaceH.

4 3aMeHsAeT KOHCTPYKLMIO YUCIUTEIBHOE + CYyILEecT-
BUTEJIbHOE.

J’ai trois enfants et vous en avez deux. — Y MeHs Tpoe
JIETEM, a y Bac JIBOE.

5 3ameHsieT 1enoe npeioKeHHeE.
Vous partez demain, j’en suis désolé. — Bsr 3aBTpa
ye3KaeTe, s ’TUM OTOpUEH.

Ta6muma A.9 — L’emploi les formes particulieres des verbes dans futur simple

IIpaBuio

IIpumep

1 [ns BeIpaskeHust Oyaymiero JeiCTBUs

Je lira ice livre demain. — S mpouwnTaro
9Ty KHUIY 3aBTpa.

2 Ecnu mpenjokeHne HayumHAeTCs C si (eciu), TO
BMecTo futur simple ymorpeGisiercs present de
Pindicatif

3 Ecmu si oOpa3zyer KOCBEHHBIH BOMpOC, TO YIOT-
pebmnsiercst future simple

Si vous voulez, vous pourrez partir avec
nous. — Eciu BuI 3aXO0TUTC, BBl CMOXCTC
1oexarthb C HAMHU.

Je ne sais pas si je pourrai le faire. — {1 He
3HAI0, CMOTY JIM 3TO CIEIaTh.
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Tabnuna A.10 — Les formes particulieres des verbes dans futur simple

I'maroa dopma
Aller J ’irai, nous irons
Faire Je ferai, nous ferons
Envoyer J ’enverrai, nous enverrons
Pouvoir Je pourrai, nous pourrons
Voir Je verrai, nous verrons
Courir Je courrai, nous courrons
Mourir Je mourrai, nous mourrons
Devoir Je devrai, nous devrons
Recevoir Je recevrai, nous recevrons
Venir Je viendrai, nous viendrons
Tenir Je tiendrai, nous tiendrons
Vouloir Je voudrai, nous voudrons

Tabnumna A.11 — Futur dans le passe

IIpaBuJio Mpumep
Jnst  o0o3HaueHus Oyayimiero JAEUCTBUS B
IUTaHE MTPOLIEIIIETO BPEMEHH. J’ai vu qu’il partirait. —

VYnorpebnsercs B NpPUAATOYHOM Ipemio- | Sl Buaen, 4To yener.
KEHHUH, €CJIU TJIaroJl B IJIaBHOM CTOUT B OJTHOM
13 MPOLIEIIIUX BpEMEH

Tabnuna A.12 — CopsikeHrne MECTOMMEHHBIX TTIaroJioB

Se laver (Bceraa c riaroJiom étre)

Je me suis lavé
Tu t'es lavé
11 (elle) s’est lavé (e)
Nous nous sommes lavés
Vous vous étes lavés
Ils (elles) se sont lavé (e)s

Tabmuma A.13 — Les verbes qui forment passé composé avec le verbe étre

Aller (marm), venir (MpUXOaNUTH), arriver (MpuOBIBaTh), partir (ye3kartb), entrer (BXOIUTh), SOrtir
(BeIXOIUTH), monter (momHuMathes), descendre (cmyckaThbes), naitre (poauTbes), mourir
(ymeperp), rester (ocraBaThcsi), tomber (mamarte), revenir (Bo3Bpamatbes), devenir
(cTaHOBUTHCS), rentrer (BHOBb BXOJIUTB), ressortir (BHOBb BBIXOUTH), etc.

Tabmuma A.14 — L’emploi

IpaBuiio IIpumep
J11s BBIpayKe€HUsI 3aKOHYEHHOTO B ITPOLIOM J’ai déja fini ce travail. — S yxe 3aKOHUMII ATY
JecTBHsI. YTIOTPEOIIEeTCSI BO BCEX CTUIISAX paborty.
peun




Tabnuma A.15 — La question indirecte
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IIpsimoii Bonpoc

KocBennbliii Bonpoc

1 Bompoc otHOocuTcs K Taroiy Est-ce que tu
arrives demain? — Tl ipue3sxaenib 3aBTpa’?

1 KocBeHHBIN BOIPOC BBOJMTCS MPHU MOMOIIA
si (ecnm)

Dites-moi si tu arrives demain. — Ckaxu MHe,
MIPHUE3KACIIb JIH ThI 3aBTPA.

2 Bompoc OTHOCHTCS K TOJUICKAIIEMY HIIH
MPSIMOMY JIOTIOJTHEHUIO:

1) x nuiy (qui, qui est-ce qui (que));
Qui est-ce qui me cherhe? —
Kto Mmens umer?
Qui est-ce que vous cherchez? — Koro BbI
uure?

2) K  HEOAYUIEBICHHOMY  IpEAMETY
(qu’est-ce qui (que))
Qu’est-ce qui est tombé? — UYro ymamo?
Qu’est-ce que tu lis? — Uto ThI unTaems?

2 KocBeHHBIIT BOIPOC HAYMHAETCS € qui:

1) Je veux savoir qui me cherche. — S xouy
3HATh, KTO MEHS HIIET.

Je veux savoir qui vous cherchez. — S xouy
3HATh, KOTO BBI HIIHTE.

2) KOCBEHHBIM BOIIPOC HAUMHAETCS € ce qui
(que)
Je demande ce qui est tombé. — i crpammBaro,
9TO yImajo.
Je demande ce qui tu lis — §I cnpammBaro, uTo
Thl YUTACHIb.

3 Bompoc OTHOCHTCS K KOCBEHHOMY JIOTIOJN-
HEHUI0O WM 00cTosTeNnbeTBY (quand, ou,
d’ou, pourquoi, comment, a qui, de qui,
combien)

D’ou  arrivez-vous? —  Otkyma BBl
npuesxaere?

De quoi parles-tu? — 0 gem TbI roBopumb? A
quoi penses-tu? — O ueM ThI JyMaenib?

3 KocBeHHBIN BOIpPOC HauMHaeTcs Tak ke Je
veux savoir d’ou vous arrivez. — S Xxouy 3HaTh,
OTKYy/ia BBI IIpHE3KaeTe.

Je veux savoir de quoi tu parles. — S xouy
3HATh, O YEM ThI TOBOPHIIIb.

Je veux savoir a quoi tu penses. — S xouy
3HATh, O YEM ThI TyMaellb.

Tabmuma A.16 — La conjugaison des verbes par les groupes
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J’ai eu parlé

J’ai eu fini

J’ai été né

Tu as eu parlé
11 (elle) a eu parlé
Nous avons eu parlé
Vous avez eu parlé

IIs (elles) ont eu parlé

Tu as eu fini
Il (elle) a eu fini
Nous avons eu fini
Vous avez eu fini

Ils (elles) ont eu fini

Tu as été né
Il (elle) a été né (e)
Nous avons été nés
Vous avez été nés

Ils (elles) ont été né (e) s






